
gobardi in Franki skoz njo, in da so gospodovali 
Avari v .vzhodnem delu, Slovenci pa v celi 
štajerski deželi skoraj poldrugo stotino let, 
dokler jih niso Franki in Bavari izpodrinoli. 
Ker je pa zgodovinsko dokazano, da je kuga 
v armadah teh narodov morila, zakaj bi se ne 
smela t rdi t i , da je ravno ob tistem času raz
sajala tudi v slov. Štajeru? Posebno strašno je 
morala v naših krajih kuga moriti v 7. in za
četku 8. stoletja, ker se je spomin na nekdanje 
slovenske naselbino v Štajerskem ohranil le po 
imenih rek, gor in vesnic. Gotovo je več Slo
vencev pomorila kuga, kakor meč Frankov, 
Ker zdravniki niso poznali nobenega zdravila 
zoper kugo. iskali so ljudje pomoči pri sv. 
Martinu, patronu Frankov, in so njemu v čast 
postavili več cerkev. Brez dvoma je tudi ena 
ali druga sv. Martinu posvečena cerkev naše 
škofije iz onih časov, vsaj stojijo nektere t ik 
starodavnih mest in rimske ceste, kakor n. pr. 
Hajdinska pri Ptuji. 

Valvazor, slavni zgodovinar kranjske de
žele poroča, da stev l . 792 vsled dolgotrajnega 
deževja reki slov. Štajera Drava in Sava tako 
močno narastle, da ste poplavile daleč okoli 
vsa polja. Mnogo živine — tudi ljudi se je 
potopilo. Ko je voda vpadla, ni le lakota mo
rila, ampak vsled okuženega zraka in smrada 
začela je daviti tudi kuga. 

Poroča se nam da je v našem Štajerskem 
bila 1. 872 in 873 strašanska vročina m suša. 
Povrh so pustošile polja mnogobrojne kobilice, 
ki so bile od juga priletele. Največ jih je bilo 
na Ptujskem polji, kjer niso zelenega l ista pu
stile. Veter jih je sicer v Dravo zagnal, ali 
voda jih je vrgla na suho in ondi so začele 
gnjiti in širiti grozen smrad. Navstala je kuga, 
ki je v Ptuji in okolici neusmiljeno morila; 
kar je ona pustila, pokončala je lakota. ') Enako 
hudo se je godilo tudi v poznejih letih skoraj 
v celi Evropi. Leta 882 in S83 morali so šta
jerski vojaki iti z nemškim cesarjem proti Nor
manom in prinesli so nazaj kot plačilo — kugo. 

Iz desetega stoletja^ imamo malo poročil o 
zdravji in vremenu na Štajerskem, toliko pa 
vemo, da je 1. 995 razsajala po nekterih krajih 
naše domovine kuga.2) 

Edenajsto stoletje se je pričelo z nena
vadno prikaznijo na nebu. Prikazala se je 
namreč zvezda repatica, ki je bila tako svetla, 
da nje ljudje niso zamogli gledati. Ze to je 
ljudi prestrašilo, bolj pa še hud potres, ki se 
je od Kranjskega do severne Evrope razširjal. 
Vse se je balo kuge. In res že 1. 1005 se je 
s svojo tovaršico lakoto oglasilo ne le na Nem
škem, ampak tudi v naši domovini in je raz
sajala tako močno, da je semtertje pogrebnikov 

Kuga na slovenskem Štajerskem. 
(Spisal M, Blekovec.) 

(Dalje.) 
I. Do XVII. s t o l e t j a . Kedaj se je pri

kazala prvokrat v krajih, v kojih sedaj štajer
ski Slovenci prebivajo, se ne da za gotovo do
ločiti. Toliko se sme pa t rdi t i , da ko je v letih 
17, 80, 169175 , 225, 255, 334 in 380 po Kr. 
davila po celem takra t znanem svetu, gotovo 
ni prizanesla našim krajem, vsaj tega v enakih 
slučajih tudi pozneje ni storila. 

Kakor za časa Rimljanov je zgodovina 
štajerske dežele tudi za časa preselitve narodov 
in naslednje dobe zelo temna in nezanesljiva. 
Za gotovo vemo le toliko, da so šli Goti, Lon

Za poduk in kratek čas. 

«) Silil. Povoden, Pettau I. 280. 
2) Aquil. J. Caesar, Ann. dne. Styriae I. 393. 



zmanjkalo.') Odsihdob pa nam naša domača 
zgodovina iz edenajstega stoletja druga nič 
hudega ne poroča, kot mnogotere napade, ki so 
jih morali naši predniki pretrpeti od sovražnega 
nam soseda — Madjara, dasiravno je pri naših 
sosedih Nemcih kuga šestkrat hudo razsajala. 

Na Nemškem je kuga še trajala tudi v 
dvanajstem stoletji in lehko naštejemo 25 kužnih 
let. Naša domovina sicer v tem stoletji ni bila 
tolikokrat obiskovana, zato pa je toliko več 
trpela takra t , kedar se je kuga prikazala. Leto 
1168 je baje pomrla za njo polovica ljudi. Ko
bilicam, ki so 1. 1195 in 1196 zopet v brez
brojnih trumah na Štajersko priletele, sledila 
je lakota, hude bolezni in med temi tudi kuga. 

Od trinajstega stoletja imamo malo poro
čil o kugi na Štajerskem, toliko več pa o dru
gih nevoljah. Že hitro v začetku tega stoletja 
— 1. 1201 je bil dne 4. maja tak silovit potres, 
da je mnogo hramov in gradov podrlo in razsulo. 
V Vitanjskem gradu se je podrl turen, ki je 
štajerskega ministeriala Hartroda in sedem 
drugih oseb pobil. *) Zgodovina nam ve tudi 
povedati, da so divji Madjari prirazbijali ne
kterekrat i v štajersko deželo in da so nekaj 
let bili celo njeni lastniki, dokler jih Štajerci 
niso pregnali. L. 1259 je bila huda lakota pri 
nas, semtertje je davila tudi kuga. Dne 7. maja 
1. 1267 je pa prestrašil ljudi zopet hud potres, 
ki je pol ure trajal in mnogo cerkev in gradov 
porušil. Pet let pozneje 1. 1272 pa prihrujejo 
Madjari s Kumani prek meje, ropajo po Av
strijskem, Koroškem in Štajerskem in tirajo 
20.000 ljudi v sužnost. Prihodnje leto obiščejo 
Ptuj in okolico in zatrosijo med prestrašene 
Slovence morivko kugo. (Dalje prih.) 

Smešnica 20. Oče, le brž se napravi te , 
sosedje Vas uže čakajo zunaj pred hišo, reče 
hčerka očetu, ki se prav počasno oblačijo, da 
bi s sosedi šli v bližno mesto na sejem. „No, 
če me pa čakajo, potlej pa mi ni treba preveč 
hiteti", rečejo oča in se še bolje počasno na
pravljajo. Stavešinčar. 


